

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos.

Tulleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.—Año.

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL 4,99
Semestre.... 2,50
Extranjero, un año... 10,00
NÚMERO SUELTO... 0,10
Atrasado 0,10

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 16 de Marzo de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

FERROCARRILES

El Soria-Castejón

En virtud del telegrama remitido por el Sr. Subsecretario de Fomento, contestando al que le dirigieron las fuerzas vivas, y á las impresiones del gobernador civil Sr. Monjardín, que se entrevistó en la Corte con algunos generales del Directorio, las entidades sorianas reunidas últimamente, acordaron continuar en sus trabajos para que los derechos que Soria tiene adquiridos en tan importante cuestión sean respetados por el Gobierno y éste lleve á cabo la tan anhelada construcción, ya que nuestro ferrocarril es de suma importancia para los intereses de la Nación.

El proyecto del Consejo Superior de Ferrocarriles no prejuzga resolución definitiva del Gobierno, ha dicho el general Vives, y como Soria cuenta por fortuna con una gran influencia moral, que es la razón y la justicia que le asiste, es seguro que después de la información pública, en la que se aportarán nuevamente los datos sean precisos, el Estado ha de resolver como es justo, en el sentido de que siquiera por una vez, tengan su verdadero valor las aspiraciones de esta ciudad, tan postergada por cuantos gobiernos precedieron al gobierno del Directorio.

El cambio de hora.

En nuestro último número aportábamos algunos datos significativos del grave perjuicio que sufrirían algunas industrias, y centenares de españoles, si la pretendida alteración del horario se lleva á cabo en España durante la próxima temporada de verano.

De acuerdo con lo expuesto en estas columnas, hemos leído en varios periódicos cortesanos que no es de esperar que el Directorio tome en serio lo del horario de verano, porque aparte del perjuicio que el cambio puede originar, y origina, es esta una cuestión que el gobierno debe pasar por alto.

Alguien indica que es de necesidad el cambio de hora por el enlace de trenes en la frontera, pero quienes así piensan, debían saber que Inglaterra, por ejemplo, no quiere servir de comparsa á Francia y á Bélgica y está dispuesta, si altera el cambio de hora, á hacer lo quince días después que las dos naciones anteriormente aludidas.

En España no tenemos ninguna razón para llevar á cabo esa reforma.

En España el horario de verano solo sirve de perjuicio.

Así lo entienden la mayoría de los españoles que se han dirigido al Directorio y es de esperar que sus indicaciones sean atendidas, no dando valor á esa reforma tan insustancial que aires de fuera dejaron un día en el ministerio de la Gobernación.

España LA MONARQUÍA Y LA CONSTITUCIÓN

Pareció que se unían otra vez los liberales en 1915, bajo la dirección del conde de Romanones; pero aquello no duró más que hasta abril de 1917, en que lo substituyó en la Presidencia del Consejo el Marqués de Alhucemas, aunque es de creer que de cordial acuerdo, puesto que del Gabinete del primero pasó al del segundo D. Santiago Alba, siempre como figura principal, y es de suponer que ello no habría podido hacerse sin una sincera conciliación entre ambos presidentes. Y así llegamos al 1.º de junio de 1917, fecha memorable en nuestra historia por haberse en ella iniciado el movimiento militar.

Arranca de la propia Constitución de la Monarquía la vinculación especial del Rey con el Ejército. Confiérole aquélla el mando supremo y la libre disposición de las fuerzas de mar y tierra. Basta esto para que cualquier persona de sentido común se explique por qué tiene el Rey uniformes de todos los cuerpos del Ejército y de la Armada, detalle suntuario de que también se ha echado mano en las campañas del día, y para comprender la especialísima situación que aquella irrupción del Ejército en la política creaba al Monarca. Este no vaciló un momento, sin embargo, en el cumplimiento de sus deberes constitucionales, y el Gabinete del Marqués de Alhucemas, á quien el sucesor había sucedido en 1917, como había de sucederle también en 1923, tuvo del Rey toda la asistencia que pidió, hasta que comprendió que no podía mantenerse en el Poder.

Si el Sr. Dato personalmente se hubiera encargado del Ministerio de la Guerra y hubiera aplicado sus grandes dotes de equanimidad, de don de gentes y de espíritu de justicia á aquel problema peligrosísimo, intensificando, á la vez, la vida militar del Ejército, el peligro se habría conjurado, á pesar de la dificultad que creaba el ambiente que á la rebeldía formaban hombres políticos é intelectuales de izquierda.

Porque es menester que aquella parte del público europeo que preste atención á las propagandas que cerca de él se hacen ahora por hombres de izquierda y por intelectuales metidos á políticos, sepa que en 1917, cuando brotó en política española el militarismo, simultáneamente, y en combinación con éste ó con algunos de sus directores y partícipes, se produjeron dos movimientos políticos, una Asamblea facciosa de parlamentarios y una huelga general revolucionaria, en los que pusieron sus entusiasmos y sus personas, al lado de los nacionalistas catalanes, unos cuantos liberales de los más avanzados, el Sr. Alba inclusive, los reformistas, los republicanos y los socialistas. No es honrado haber pretendido aprovecharse del militarismo en su alboroto dentro de nuestra política contemporánea y abominar de él ahora achacándolo al Rey.

Hubo éste de alarmarse ante aquel espectáculo, sobre todo al conocer cómo se trataba de encaminar contra la Monarquía el movimiento, aprovechándose la dudosa lealtad con que ciertos ministros de la Guerra se habían cuidado de atribuir al Rey nombramientos y concesiones de destinos, que daban la sensación de aquel favoritismo enojoso, y fruto de esas alarmas fué, así como

VI
Cuando D. Fernando el Católico entró en Castilla, siendo ya Rey, y se detuvo dos días en Almazán, el 1475, D. Luis de la Cerda V Conde de Medinaceli (después en 1479, primer Duque), solicitó su apoyo para conseguir el Trono de Navarra, á que aspiraba, por estar casado con D.ª Ana de Aragón, hija del desventurado Príncipe D. Carlos de Viana, habida en la noble dama, D.ª María de Armendáriz.

Yendo los Reyes Católicos de Zaragoza á Valladolid, pasaron por Almazán, donde consta que estaban el 5 de Enero de 1494. A los dos años, desde Tortosa, vinieron los gloriosos Monarcas á pasar, después de Pascua florida, una temporada en Almazán, donde ya estaban el 12 de Mayo, continuando hasta mediados de Julio, en que D. Fernando se fué á Gerona y D.ª Isabel á Burgos y Laredo, para despedir á la infanta doña Juana, que allí embarcó para Flandes. Acaso esta larga estancia en Almazán, obedeció á pasar una temporada con su hijo el infante D. Juan, que, antes de casarse, el 3 de Abril de 1497, tuvo aquí casa puesta durante unos meses, acompañándole su ilustre profesor Fray Diego de Deza y un lucido séquito de más de cien personas.

Al regresar de Nápoles, D. Fernando el Católico pasó por Almazán el 23 de Agosto de 1507, cuando llamado por Cisneros, á la premuerte de su yerno, Felipe el Hermoso, venía á encargarse por segunda vez, de la Regencia del Reino.

Procedente de Valladolid Carlos V cenó y pernoctó en Almazán el 23 de Abril de 1518, con inuando su viaje, al día siguiente, hacia las Cortes de Zaragoza. A su regreso de Italia, pasó el Emperador por Almazán, yendo de aquí al Burgo de Osmá. Después de las Cortes de Monzón, el César cruzó por Almazán el 22 de noviembre de 1537, de paso para Valladolid; desde donde volvió á pasar por nuestra villa el 23 de Diciembre, camino de Barcelona, adonde llegó el 31 Y el 5 de Agosto de 1538, probablemente pasó por última vez Carlos por Almazán, cuando regresaba á

de la total ineficacia del Gobierno conservador respecto de aquella cuestión, entonces fundamental, la crisis que en octubre del mismo año de 1917 apartó del Poder al Sr. Dato; pero cómo se resolvió aquella crisis y quién asumió la responsabilidad íntegra de aquel acto de la Corona?

Indirectamente todos los hombres políticos liberales que aconsejaron á la Corona en contra de la continuación del Sr. Dato, y directamente el marqués de Alhucemas, que con representantes del conde de Romanones y de la Asamblea de parlamentarios recogió el Poder, llevando al Ministerio de la Guerra al Sr. La Cierva, grato á las Juntas de Defensa militares.

Es decir, que en las dos únicas crisis trascendentales del reinado en que puede señalarse una iniciativa, nunca una responsabilidad, de la Corona, en la de 1909 y en la de 1917, al lado de la Corona estuvieron todas las izquierdas que ahora pretenden negar su lealtad constitucional.

(Del folleto «España, la Monarquía y la Constitución, publicado por D. Salvador Canals».)

PLAZAS DEL DUERO

ALMAZÁN

Valladolid después de ajustar por mediación del Pontífice con su rival Francisco I, la célebre paz de Niza.

El insigne P. Láynez, nacido en Almazán al año 1512, que había sido nombrado Vicario general de los jesuitas á la muerte de San Ignacio de Loyola, fué elegido Preposito general de la Compañía el 1558. Obtuvo varios votos á la Tiarra cuando la elección de Pío IV y lleno de respetos y virtudes falleció en Roma el 10 de Enero de mil 565. El cadáver del profundo teólogo tridentino, fué traído á España y sepultado en la iglesia de San Isidro, de Madrid.

En 1575 Felipe II eleva á Marquésado el señorío de Almazán, por merced hecha al Virrey y Capitán general del reino de Navarra, don Francisco Hurtado de Mendoza.

Cinco años después, murió en Almazán D. Juan de Ercilla, hermano del autor de *La Aramama*, abad del monasterio de Hornedadas, maestro del Príncipe D. Fernando y limosnero mayor de la Reina D.ª Ana de Austria, cuarta mujer del Rey Prudente.

El 1618 ciñó la mitra de Guadix, el virtuoso adnamantino D. Jerónimo Herrera y Salazar, muriendo al año siguiente.

Durante el reinado de Felipe IV brilla en América el ilustre hijo de Almazán, D. Marcos de Torres y Rueda que, nombrado obispo del Yucatán el 20 de Febrero de 1644, tres años después llagó á ser Virrey de Méjico.

Por Junio de 1702, los adnamantinos presenciaron el paso de la brillante comitiva de la Reina doña María Gabriela de Saboya, primera mujer de Felipe el Animoso, que al entrar en España por Cataluña, hizo su viaje á Madrid por Zaragoza, Agreda, Almenar, Almazán, Berlanga, Atienza (Gudalajara y Alcalá).

De 1706 á 1707, antes de la definitiva batalla de Almansa, Almazán, Medinaceli, Agreda y demás plazas fronterizas, como casi toda Castilla, defendieron la causa de Felipe V; quien debió pasar por Almazán cuando al retirarse de la desastrosa campaña de Cataluña, entró en la provincia por Agreda, Hinojosa del Campo y Almarail.

En 1725 vió la luz en Almazán el ilustre D. Manuel Joaquín Morón, que después de haber sido un digno párroco de la parroquia de San Nicolás de Madrid, fué caritativo obispo de Valladolid, desde 1785 hasta el 27 de Febrero de 1801, que entregó su alma al Señor.

El año siguiente, nació D. Patricio Martínez Bustos, otro preclaro hijo de Almazán que murió en 1810 después de haber sido: Caballero Gran cruz de la Real y distinguida orden de Carlos III, Arcediano de Trastámara, dignidad y canónigo de la Santa Iglesia metropolitana de Santiago, individuo nato de la R. Junta de la Inmaculada Concepción, Exector y Colestor de las Pensiones á la misma, del Consejo de S. M., Comisario apostólico general de la Santa Cruzada y Juez privativo apostólico para todo lo tocante al nuevo Rezado.

Hallándose en Almazán el 1723 el Rmo. obispo Seguntino D. Fray José García recibió la visita de un religioso de Valencia, portador de una bendita reliquia de S. Pascual, que el ilustre prelado franciscano, mandó á Sigüenza.

Triste y glorioso fué para Almazán el 10 de Julio de 1810. En

terada la Junta provincial de que el general Baste con unos 1.200 hombres de la guarnición de Soria, pensaba ir á dicha villa, para exigir el pago de onerosas contribuciones, dispuso que D. Ramón Antáctas con los 600 ó 700 Numantinos de su mando y D. Antonio Camporellondo con los 70 ó 80 Dragones de Soria, que mandaba, se adelantaran allí, á disputar la entrada á los franceses, haciéndolo dos días antes; donde se les reunieron, los curas D. Jerónimo Merino y D. Juan de Tapia con sus respectivas partidas de 200 caballos y otros tantos infantes.

Reunidos los cuatro Jefes acordaron destacar 2 compañías de Numantinos con el capitán D. Joaquín González y una patrulla de 20 dragones con el alférez D. Julián Larena á unos tres cuartos de legua, para avisar la llegada del enemigo y atraerlo retirándose en guerrillas. La caballería del cura Merino, debía quedar emboscada en la Alameda, dispuesta para la carga. La defensa del puente y unos molinos, se encargó á las fuerzas de D. Juan Tapia. Dos compañías de Numantinos se parapearon tras unas cercas, frente á la Alameda; los dragones ocuparon la orilla izquierda del Duero, y á retaguardia, en la plaza de Jesús, para apoyar la defensa del puente, desde la barbacoa.

Pero, al sonar los primeros tiros, cuando los franceses persiguiendo á nuestras débiles avanzadas, se acercaban á la Alameda, el cura Merino, sin saber por qué abandonó su estratégico puesto, que ocuparon los enemigos; y se situó, con sus caballos, en un cerro, sin tomar parte en la acción. Parapeados los franceses tras los seculares troncos de aquel paseo, hacían fuego á mansalva. Desde las 10 de la mañana hasta las 5 de tarde, no se interrumpieron las descargas. Cuatro veces intentaron pasar el puente, y otras tantas fueron rechazados, con numerosas bajas.

Así las cosas, el general Baste pidió parlamento, siéndole otorgado con la suspensión de hostilidades, por unas horas, que, el astuto general francés aprovechó para dar descanso á sus ya diez-madas tropas. Pero antes de expirar el plazo convenido, los invasores rompieron, traidoramente el fuego, y lograron forzar el puente, cogiendo á los nuestros desprevenidos.

Furiosos los franceses, por las grandes bajas sufridas, muy superiores á las nuestras, hicieron numerosos prisioneros, entre ellos al gran patriota adnamantino, don Roque Veladiez; prendieron fuego á la villa, que perdió la tercera parte de sus casas, desapareciendo para siempre las del insigne P. Láynez y la de D. Patricio Martínez Bustos; y la saquearon, después, durante la noche de aquel día glorioso y trágico.

Pelayo Artigas

González Blass y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de

Sanlúcar.

Coñac Jerezao

DE LUNES A LUNES
Sucesos culminantes

ESPAÑA

La depositan en un convento

En el mes pasado tuvo actualidad un suceso del que fueron actores el matador de toros Bernardo Casielles y una señorita mejicana llamada Amparo de la Fuente Parre. La familia de ésta presentó una denuncia por raptor contra el torero; pero como la acusación no fué probada, Casielles quedó en libertad y la señorita Amparo fué depositada en la casa del señor Pallarés, amigo de su familia.

La familia de la joven realizó diversas gestiones para que retornase con ellos, pero, á lo que parece, Amparo se negó resueltamente, expresando además ante el juez temores de que su hermano pretendiera llevarla á toda costa. En vista de esto la señorita Amparo ha sido depositada en el convento de las madres religiosas de San José, en Madrid.

Es mutilado por su amante

Madrid.—Comunican de Coen (Francia) que, cerca de Villers Bocaye, una mujer apellidada Secque, de veintiséis años, con cuatro hijos, dominada por los celos, se ha vengado horriblemente de su amante, Ricardo Rodríguez, español, contratista de transportes, que vivía con ella.

Después de haberle reprochado en términos violentos el hecho de que cortejase á otra mujer, la celosa aprovechó un momento en que Rodríguez dormía, para mutilarse horriblemente. Después intentó degollarse, pero no hizo más que herirse.

Ambos amantes se hallan en grave estado en el hospital.

Germana Socquet ha declarado que cometió el crimen en un momento de extravío y Rodríguez ha pedido que no se denuncie el hecho á la justicia.

El crimen de la Corredera Baja

Madrid.—El juzgado del distrito del Hospicio sigue practicando las diligencias por el crimen cometido el día 7 en la Corredera Baja de S. Pablo.

El juez estuvo en la cárcel tomando declaración al agresor, Jacinto de la Sosa.

Parece ser que el encarcelado negó que entre él y la víctima hubiese relación amorosa alguna, desconociendo, por tanto, el que Aurea se hallase en cinta.

Insistió en sus manifestaciones, hechas momentos después del crimen.

Dijo que cuando se encontraba en la cama oyó los gritos de su madre en demanda de auxilio, y que al verla en el suelo, y al parecer herida, perdió toda seriedad y dentro ya de un estado de inconsciencia le pareció recordar que volvió á su alcoba y después de coger su revólver volvió á la habitación en donde estaba su madre y disparó su revólver, sin saber sobre quién.

Negó el autor del crimen que se hubiese celebrado una entrevista entre él y el hermano de Aurea, Siro Gómez.

El juez decretó el procesamiento incondicional.

En plena calle da a luz

Sevilla.—La méndiga Dolores Gómez García, de treinta y tres años, que se hallaba durmiendo en el portal de un tejár de la calle de Evangelista sintió síntomas de parto, y cuando se encaminaba presurosa á la Casa de Socorro dió á luz en plena calle. Fué auxiliada por un sereno.

EXTRANJERO

Se amotinán 300 muchachas porque á seis cortan el pelo

Nápoles.—Trescientas muchachas la mayoría de menos de veinte años de edad, recluidas en una penitenciaría, se han amotinado, encerrando en sus celdas á las religiosas encargadas de su cuidado y vigilancia.

Como eran impotentes para restablecer el orden las monjas que pudieron escapar del encierro y los empleados, se avisó por teléfono á la Policía, que se presentó inmediatamente en el benéfico establecimiento pero las insurrectas no encontraron

mejor procedimiento para defenderse que arrojar á los agentes trozo de viga arrancados de los techos y paredes.

La Policía logró al cabo imponer se deteniendo á seis de las más significadas, las que parecían cabecillas del motin, y libertando á las infelices prisioneras.

Parece que las causas del motin eran insignificantes: El haberse impuesto á varias reclutas, como castigo, el cortarles el pelo, penalidad que sus compañeras consideraban injusta.

Compra y venta de niños

Nueva York.—Ha sido tenida en Los Angeles una nojriza, miss Hazel Sims, que habia organizado un mercado de recién nacidos. Los vendía á precios que variaban entre 175 y 200 dólares. La nojriza se defendiendo diciendo no se dedicaba á ningún tráfico sino solamente á cambiar niños por niñas ó viceversa según los deseos de los interesados.

Las bestias humanas

Tolón.—Los marineros de León Rolland y Marc Grave, del acorazado «Breña», salieron del barco para ir á buscar vino. Pero como estaban ebrios, el tabernero se negó á servirse.

Los marineros, furiosos, maltrataron al tabernero á golpes de rebenque y huyeron al campo, donde encontraron á cuatro mujeres.

Las persiguieron y tres de ellas pudieron huir. Pero una, la señora de Neailles, fué atropellada por los marineros, que á palos la hicieron caer á tierra, haciéndola víctima después de las más brutales violencias.

Los gendarmes capturaron á los malhechores.

Se teme que ambas víctimas perezcan.

Presentia el asesinato.

Viena.—Se ha celebrado la vista de la causa instruida contra Rudolf Hug, por asesinato de su tía la doctora Hug Helmúth, discipula del profesor Brend.

El asesino ha sido condenado á doce años de prisión.

En vista de la causa se ha puesto en claro que la víctima de este suceso habia presentado su muerte desde mucho tiempo antes, leyendo en el pensamiento de su sobrina el propósito de matarla.

El caso ha despertado gran interés en los círculos científicos de Austria.

CURIOSIDADES

Dicen los naturalistas que una sola golondrina puede devorar diariamente seis mil moscas.

Las villas de Paraná y Uruguay, en Entre Ríos, fueron elevadas á la categoría de ciudades el 26 de agosto de 1829.

En la ciudad del Cabo existe un cinematógrafo flotante.

El setenta y cinco por ciento de la carne consumida en Inglaterra proviene del extranjero.

La oruga, especie de gusanillo muy nocivo, come en hojas seis mil veces su propio peso cada mes.

Algunos historiadores ingleses afirman que la familia reinante de Inglaterra desciende del rey David.

La Feria

Con asistencia menos numerosa que en años anteriores se ha celebrado en Soria la llamada feria de Marzo.

Se vendieron los novillos de un año de 275 á 300 pesetas y de tres años de 400 á 450.

Se vendieron también algunas parejas de bueyes en dos mil pesetas y la ternera en vivo se cotizó á 2 pesetas kilo.

A decir verdad, el único día que se pudo llamar de feria fué el día nueve.

El martes, la mayoría de los feriantes partieron para Almazán, en cuya villa la feria se desarrolló casi con iguales circunstancias que en Soria.

Marín Blazquez

CANTERO-MARMO-ISTA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estátuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos. Informes en esta imprenta

DEPORTES

Carrera de bicicletas

Dentro de breves días haremos públicas las condiciones que estudiamos para la carrera de bicicletas que EL PORVENIR CASTELLANO organiza.

Esta carrera se verificará en el mes de Mayo, y los corredores triunfantes obtendrán varios premios.

Al iniciar este concurso no nos guía otro propósito que contribuir como se pueda, para que los deportes en Soria tengan la mayor eficacia posible.

Y para ello contamos con valiosos elementos que han de dar motivo para que nuestros propósitos se lleven á cabo brillantemente y para que el concurso que anunciamos sea un éxito.

Noticias

Comunicación directa con Madrid

Estos días pasados estuvieron en Soria los ingenieros encargados del estudio para el tendido de la nueva línea telefónica directa con Madrid.

Según versiones, la comunicación directa por teléfono, con la Corte, será ya un hecho dentro de breve tiempo.

Al felicitar á Soria por esta gran mejora nos felicitamos nosotros mismos, ya que en este periódico se hicieron distintas campañas desde hace algunos años á la fecha, en pro de tan útil servicio para los intereses sorianos en general.

A Valladolid

Después de una larga temporada en Soria ha regresado á Valladolid nuestro querido amigo D. Leopoldo Stampa en unión de su bella hija Julia.

El Sr. Stampa, por su simpatía, se habia granjeado en Soria la estimación de cuantos le trataron.

Al despedirse de nosotros el señor Stampa nos manifestó que los torianos le habian hecho objeto de atenciones á las que corresponderá siempre que para ello se le presente ocasión.

El Sr. D. Doroteo Relano se ha posesionado del cargo de ingeniero jefe del Catastro de rústica en esta provincia.

“El Tesoro de la Juventud”

Este es el título de una interesante Biblioteca que deben leer los padres conocedores de la indispensable colaboración que les compete en la instrucción de sus niños, como sus maestros naturales.

“EL TESORO DE LA JUVENTUD”

Es un éxito reconocido en otros países de Europa y América.

“EL TESORO DE LA JUVENTUD”

Es la enciclopedia de los grandes conocimientos.

Es el más grande auxiliar de la Educación Moderna.

Es una fuerza en el Hogar y en la Escuela.

El método natural de adquirir conocimientos.

Para poseer **EL TESORO DE LA JUVENTUD** se dan facilidades para adquirirlo á plazos y al contado.

Pida V. un folleto explicativo que le será facilitado con gusto.

Informes:

Elías Lobera Calonge.

Canalejas, 37 SORIA

Por el ministerio de Instrucción Pública se concede una subvención de 2750 pesetas al Instituto de 2.ª Enseñanza de Soria con destino á excursiones escolares y para la sala de estudios.

Teatro Principal

El jueves próximo se dará á conocer al público en este Teatro otro de los grandes estrenos cinematográficos ha de constituir un gran éxito.

Se trata de la superproducción en dos jornadas, titulada «La Hija del Traperero» cuya proyección en Madrid recientemente, ha sido justamente aplaudida por los aficionados al Cine.

Después de esta cinta que pertenece á las grandes exclusivas marca Gaumont, llegará á Soria «Juan José» con «La Aldea de San Lorenzo».

Ha tomado posesión del cargo de Presidente de la Audiencia Provincial de Soria el Sr. D. Arturo Pérez Rodríguez, que desempeña igual cargo en la Audiencia de Avila.

Deseamos al nuevo Presidente grata estancia entre los sorianos.

No olvide usted que la película titulada «La hija del Traperero» cuyo estreno se anuncia en el Principal para el próximo jueves forma parte del índice de los grandes estrenos de esta temporada.

El jueves último fué atropellada en la carretera de Madrid, por el automóvil propiedad del vecino de Soria Sr. Lapuente, la vecina de los Rábanos Justa Diez Hernández, de 62 años, la que fué trasladada al Hospital de Santa Isabel en estado grave.

El chófer Romualdo Duro de Gregorio fué detenido en el acto ingresando en la prisión á disposición del Juzgado.

Ayer domingo fué puesto en libertad el conductor del automóvil.

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos. SORIA

Fallecimiento

† Ayer falleció en esta capital la bondadosa señora D.ª Manuela Olcina, viuda de D. Santiago Ceborio.

El entierro que se ha celebrado esta tarde ha sido una verdadera manifestación de duelo.

A sus hermanos como á todos sus familiares les damos nuestro más sentido pésame.

Un incendio en el pueblo de Fuentelcarro ha destruido dos casas propiedad del vecino de dicho pueblo Estanislao Romera Locha. Las pérdidas que el incendio ha originado se calculan en unas quince mil pesetas.

El siniestro se cree casual.

RELOJERIA Y OPTICA

SANTOS ISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

SE GRADUA LA VISTA
Especialidad en

composturas.

— La Relojería más antigua —

2 Vado y Plaza de Acaña 2

El suceso de ayer.—Cuatro tiros

Ayer á las tres menos diez se presentó en la Comisaría de Vigilancia el guardia municipal Nicanor Romero Rodrigo, de 33 años, manifestando que habiendo sorprendido á su esposa en adulterio, con el vecino de esta ciudad Francisco Valtueña, en el punto denominado el Polvorin sito en los cuatro vientos, habia hecho cuatro disparos sobre el Francisco, creyendo que le habia herido.

La noticia se extendió rápidamente por la población.

Una vez en la Comisaría todos los protagonistas del suceso se vió que los disparos no habian causado lesiones de importancia al mencionado Francisco.

Este al desabrocharse la ropa en el centro de Vigilancia pudo ver con la natural alegría, como iban cayendo al suelo los proyectiles que le habia disparado.

Las autoridades entienden en el asunto.

Enfermo.

Se encuentra algo mejorado de la dolencia que le aqueja el secretario del Gobierno Civil D. Enrique Castillejos.

Escuela Normal de Maestras de Soria

Se han recibido los Títulos de D.ª Julia de Pablo Villaceros; D.ª María Encarnación Hernández Leza; D.ª María Victoria Alonso García y D.ª Tomasa Almarza Martínez.

Las interesadas, previos los requisitos indispensables, podrán pasar á recogerlos á la Secretaría de esta Escuela en las horas laborables.

Pedro Domecq.

Casa fundada en 1730.
Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo-Zaragoza

Jerez-Quina-Cala.

Aperitivo ideal



PEDID AMONTILLADO "POLO"
FRANCISCO DE CALA
JEREZ Y COÑAC

TEATRO PRINCIPAL

Títulos de las obras cinematográficas que pasarán estos días por la pantalla de tan favorecido coliseo:

LA HIJA DEL TRAPERERO

película extraordinaria en 2 jornadas.

JUAN JOSÉ

Cinematoma en 6 partes.

LA ALDEA DE SAN LORENZO

Melodrama Cinematográfico en 5 partes.

Junta provincial de la lucha antituberculosa

El sábado, por la tarde, se verificó en la Diputación el solemne acto de la constitución de esta junta, que, por designación de S. M. la Reina, preside D. Alfredo Gómez Robledo y forman parte de la sección técnica los señores Sanz Villa, Rubio, Garcés, Iniguez, Martín, Gaya, Carrascosa, Arciniega y Rodríguez.

La sección administrativa la componen también, designadas por R. O., las Sras. Vizcondesa de Eza, Condesa de la Puebla Valverde (representadas por las Sras. de Posada y Gómez Robledo), señora de Gándara, D.ª Angela de Benito, Sra. de Roperio Soria, D.ª Celedonio Lacalle, señora de las Heras, D.ª María Moreno, Sr. Gómez Santacruz, D. Matías Molina, D. Blas Taracena y D. Patricio Martínez. Hicieron uso de la palabra los señores Rubio, Sanz Villa, Gómez Santacruz y presidente, acordándose la instalación de un Dispensario lo antes posible y que se enviara un respetuoso saludo a S. M. la Reina.

El señor Gobernador civil que honró el acto con su asistencia, se ofreció oficial y particularmente, para obra tan humanitaria y simpática.

En la reunión hubo gran entusiasmo, estando todos dispuestos a que no resulte «Una Junta más» como con gran oportunidad y gracia, dijo el señor Abad.

ESULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6, MADRID.

Cocina Económica de Soria.

En este establecimiento benéfico durante la semana anterior se han servido a los pobres por la señora Clemencia Sanmiguel y las señoritas Paulina y Concha Ridruejo 592 raciones de sopa, 573 de potaje y 124 panecillos.

En la misma semana con destino a la Cocina Económica se han recibido los donativos siguientes: 15 pesetas de un caballero, 17'50 y 5 pesetas de dos señoras caritativas.



Capilla de los PP Franciscanos

Día 17.—Ejercicio de los «Trece martes» en honor de San Antonio, a las seis y media de la tarde.

Día 19.—Festividad de S. José.—En la función de la tarde predicará el R. P. Guardián.

Horario de misas.—Los días festivos se dicen misas a las 6, 7, 8, 9 y 10.

El último triunfo del Vermout Martini-Rossi.

Ha sido el año 1924, ha vendido en España medio millón de litros más que en el año 1923, se ve que el público de gran paladar elige entre todas las marcas, por su elaboración exquisita la renombrada del Vermout «Martini-Rossi».

Academia de 2.ª Enseñanza

Oposiciones a Estadística por el oficial del Cuerpo D. Honorio Vázquez. Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.

Preparación práctica, nada de memoria 14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Informes: H. VAZQUEZ

Plaza de la Constitución 7. Principal

MIRANDA-SASTRE VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

POR TELEGRAFO

Nuestras conferencias de esta tarde.

Noticias de Palacio

Hoy por la mañana ha recibido el Monarca a una numerosa audiencia militar.

También estuvo en el Regio Alcázar el capitán general de Madrid.

El Estatuto provincial

Se esperaba que el Rey firmase hoy el Estatuto provincial, lo que no ha efectuado porque en el citado Estatuto falta algún pequeño detalle. Como el Estatuto está ya aprobado es casi seguro que mañana martes sea firmado por don Alfonso.

El cable Málaga-Roma

Ayer partió para Málaga, en cuya ciudad se efectuará la ceremonia de amarre del cable Málaga-Roma, para luego después hacerlo entre Roma y la Argentina, el vicealmirante Magaz.

En la estación fué despedido por los demás generales del Directorio, y por numerosas y distinguidas personalidades.

También estuvo en la estación el Capitán General de Madrid.

Un ciclista muerto

En la carrera de bicicletas celebrada ayer domingo en Barcelona, uno de los corredores chocó contra un árbol, en la carretera de Sabadell.

Trasladado inmediatamente al hospital de esta ciudad, el joven ciclista falleció momentos después de su ingreso en el benéfico establecimiento.

MANIOBRAS NAVALES

La escuadra inglesa en Palma.

Ha fondeado en la bahía de Pollensa, de Palma de Mallorca, la escuadra británica del Mediterráneo, compuesta de numerosas unidades.

Horrible crimen

Ayer a la una de la tarde la vecina de Baeza, Juana Teruel, dió muerte, a hachazos, a un sobrino suyo.

La criminal ha sido detenida e ingresada en la cárcel.

Toros en provincias

Ayer se celebraron corridas de toros y de novillos en distintas provincias, sin que en ninguna de ellas ocurriera nada notable.

Unicamente en Castellón, el diestro Villalta sufrió un varetazo al hacer un quite, por cuya causa no pudo continuar en la lidia.

En Barcelona, la corrida de toros en la Plaza de las Arenas fué muy mala a consecuencia de la mansedumbre del ganado.

En Madrid

En Vista Alegre y en Tetuán las novilladas resultaron insulsas.

La celebrada en la plaza de la Carretera de Aragón, con ganado de Domecq, resultó también aburrida.

El ganado, no obstante, fué bueno.

El debutante Lorenzo Franco tuvo una buena tarde.

Andaluz fué ovacionado, y Lorenzo Latorre estuvo mal en los que le correspondieron. Recibió tres avisos.

Atropellos.

Un auto que cruzaba por la calle de Segovia, atropelló ayer en Madrid, a un hombre que resultó con heridas graves.

El motorista fué detenido.

En la calle de Recoletos fué también atropellado por un auto una joven de 24 años.

Y en la carretera de Extremadura fué atropellado por un carro un hombre que resultó con la pierna derecha fracturada al pasarle por encima una de las ruedas del vehículo.

Huelga solucionada

La huelga que los ferroviarios de Grecia iniciaron el lunes último ha sido solucionada; hoy han vuelto todos los obreros al trabajo.

Acuerdo entre dos países

Según noticias recibidas por radio, los Estados Unidos y el Canadá han llegado a un acuerdo en el tratado para fijar las fronteras entre los dos países.

MARRUECOS.

¿Repatriación de tropas?

Según informaciones que no han sido desmentidas dentro de breve tiempo serán repatriados algunos batallones que se encuentran actualmente en nuestras posesiones de Africa.

La última operación.

La Mehalla de Larache con harca de Beni-Gorfet, en incursión campo enemigo, han hecho a éste ochenta prisioneros, muchos con armas y bastantes muertos y heridos, y llevado a cabo importante razzia de tres mil cabezas de ganado; nuestras bajas son tres muertos y siete heridos, todos indígenas. El Alto Comisario se muestra muy satisfecho de esta operación de policía y encomia la pericia de los que la han dirigido.

Nuevo Bajá.

Ha sido nombrado Bajá de Arcila, en sustitución de Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, Dris-Er-Riff, que fué Amel del Riff y viene prestando en nuestro Protectorado lealísimos servicios.

Una jornada de 60 Kilómetros.

Telegramas de Melilla dicen que los reclutas del Regimiento de Alcántara que se encontraban en Dris hicieron en una sola jornada 60 kilómetros de recorrido, llegando ayer a la plaza.

FUTBOLERIAS

El partido de ayer en Madrid

El partido de futbol celebrado ayer en esta Corte entre el Athletic y el Sevilla F. C. había despertado tan enorme interés que fué presenciado por unos treinta mil espectadores.

El Athletic venció al Sevilla por 3 a 1.

En San Sebastián empataron a uno el Real Sociedad y el Arenas de Bilbao.

En Vigo venció por 2 el Celta sobre cero del Stadium de Oviedo.

Un mitin en Eslava

En el teatro de Eslava celebróse ayer un mitin abdicionista.

Discusieron la gran actriz Margarita Xirgu y otros actores que fueron muy felicitados por los concurrentes al acto.

Banquete á Jordana

Mañana martes será obsequiado con un banquete que le dan sus compañeros al general Jordana por su reciente ascenso.

En la Academia de la Historia.

Ayer celebró sesión pública la docta Corporación para recibir como académico de número al capitán general D. Valeriano Weyler Nicolau.

El académico D. Ricardo Bertrán y Rózpide pronunció un gran discurso en nombre de la mencionada Corporación.

También pronunció un gran discurso el general Weyler.

Después de la ceremonia los dos oradores fueron muy felicitados por la selecta concurrencia.

El Subsecretario de Trabajo

Procedente de Barcelona, esta noche llegará a Zaragoza el señor Subsecretario del ministerio de Trabajo.

El temporal

En las provincias del Sur persisten los temporales de estos días.

A Barcelona

Ha marchado a la Ciudad Condal el señor presidente de la Economía Nacional al objeto de dar algunas conferencias.

En honor de Pérez Lugín.

Ayer se celebró el banquete, con numerosa concurrencia, en honor del afortunado autor de «La Casa de la Troya» señor Pérez Lugín.

Al acto concurren también los coros gallegos y algunas personas con los trajes regionales.

Crouselles.

COLECCION UNIVERSAL

LA BIBLIOTECA QUE USTED NECESITA ACABA DE PUBLICAR

- 905-906 Shakespeare.—Noche de Epifanía. 1 peseta.
- 907 Iván Bunin.—El primer amor. 0'50.
- 908-910-911-912 Murger.—Escenas de la vida bohemia. Dos tomos 2'50.
- 913 Hoffman.—Cuentos. Tomo IX 0'50.
- 914-916-928-930 W. Scott.—Rob Roy dos tomos 3 pts.
- 925-926 Hartzzenbusch. Los amantes de Teruel. 1.00
- 927 P. Mérimée.—Carmen. 0'50.
- 935-936 Shakespeare.—La tempestad. 1.
- 937 Kuprin.—Alma eslava 0'50.
- 938-940 Hartzzenbusch. Cuentos 1'50.
- 917-920
- 921-924 Dickens.—David Copperfield. Cuatro tomos 8'00
- 941-944
- 945 B. Constant.—Adolfo. 0'50.
- 946-948 Nordier. Recuerdos de juventud. 1'50.
- 949-950 Fr. L. de León.—De los hombres de Cristo. Tomo I. 1.

Pida el Catálogo completo.

CALPE
CASA DEL LIBRO
Avenida de Pi y Margall, 7 (Gran Vía)
MADRID

El Porvenir Castellano

NUMERO SUO TOME DEZ CTS

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos siguen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas: Id. del 10 0,40; Id. del 8 0'30. —En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Anuncios en primera plana

De una a cuatro líneas	1,50 peseta
Línea cuerpo	8 0'15 peseta
idem idem	10 0'20 »
idem idem	12 0'25 »

En segunda ó tercera

De una a cuatro líneas una peseta.	
Línea cuerpo	8 0,10 pts.
Idem idem	10 0,15 »
Idem idem	12 0,2 »

Esquelas mortuorias

1.ª plana (completa)...	200,00 pts
Media idem	100,00 »
A tres columnas.....	10,50 »
A dos id.....	7,50 »
A una id.....	5,00 »

“LA ORIENTAL”

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés. etc.

Estudios 2 y 4.—SORIA

Pedid en todas partes

Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs
JEREZ

Reglenc, Imp. 1925—Soria.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5.—BARCELONA



ORBIS S. R.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM Máquinas especiales

de todas las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Aviño. 9. Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria). Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

<p>DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA FLATULENCIAS</p>	<p>DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA</p>
--	---

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13
MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Hijos de Santiago las Horas

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazón

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.º

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la Leña núm. 8, segundo.

Peiro de San Martín, Mayor, 1.

AJADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARMERÍA

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

BARES

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 272.º

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, » » 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

E-TANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

CRUTERÍA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELÉCTRICOS

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 9

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINAS (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

IMPRESNT

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carrereta de Madrid.

MEDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.

Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1.

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 8.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Pedro Romero, Canalejas, 57.

PESCADERIAS

Reglero.-Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

ZAPATERIAS

La Favorita, de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche)

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Vadillo, 2.

TEJIDO

Camilo Sainz Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

U-TRAMAR NOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales

Pedro Llorente, (SUCESOR) Estudios 2 y 4.

Pedro Beltrán, Aguirre.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5.—BARCELONA



ORBIS S. R.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Almacenes y tostadero de cafés

MARCA **EL PATO** SIN RIVAL

Grandes existencias en cafés crudos, azúcares por mayor.—Molinos de especias, y Canelas.—Fábrica de Cremas y B. tunes para el calzado MARCA **EL CISNE** Encáusticos para muebles y suelos.—Ceras para zapateros.

JIMEÓN TEJADA.—LOGROÑO

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA [ARAGON]



Tome Vd. Amigo Débil

Elíxir CALLOL que pronto le Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades.—Precio ptas. 4.50

Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

“LA ORIENTAL”

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96º) marca «El León» en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés, etc.

Estudios 2 y 4.—SORIA

Pedid en todas partes

Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs
JEREZ

LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)

INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

TURBINAS HIDRAULICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACION DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

CERAS, CAFÉS y CHOCOLATES casa de la vida

Francisco Romero Benavides de Orhigo (León) SON LOS MEJORES Viajante: M. Ascensio.—Jadraque.

ANIS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Gazarza
VILLAVA-NAVARRA